

海上巡香祐百姓

林園區中芸鳳芸宮及靈帝殿每四年舉辦一次海上巡香活動，是在海上舉行，巡香的範圍從中芸港至台南的安平港，是每四年一次的地方盛事。

早期鳳芸宮的會香活動和大部分的廟宇一樣是在陸地上舉行。西元 1988 年高雄發生了「林園事件」，石化工業廢水汙染了汕尾漁港，造成大量魚群暴斃，漁民的漁獲減少。媽祖是漁民們的寄託，為了討生活，便有人提議將原本陸地上的會香活動改為由漁民共同參與的「海上巡香」活動，因此促成海上巡香活動的舉行。民國 82 年居民辦理首屆四年一科的海上巡香到安平會香活動圓滿成功，從此以後，海上巡香便成了當地會香的方式。

居民對於海上巡香活動非常重視，希望透過媽祖的出海巡視，祈求媽祖保佑漁民能有豐收的漁獲、出入平安。因此，大約在活動開始的半個多月前，所有的漁船就會停止海上作業，重新粉刷油漆，每一艘漁船都裝置了 LED 彩燈，在夜裡看起來格外絢麗亮眼，一切都只為了巡香時可以用最亮麗的姿態航行。出發前一天晚上，廟前的廣場鑼鼓喧天、熱鬧非凡。清晨，船隊由中芸漁港出發，航向臺南安平港。船隊沿著海岸前進，岸邊的廟宇看到船隊接近，便會燃放煙火表示迎接之意，船隊也會施放煙火向岸上的廟宇致意。因為媽祖海巡的意義在於保護漁民航行、漁獲豐收，所以船隊經過的沿岸地區，漁民多會歡喜迎接。

早期，林園中芸地區漁民的漁撈範圍為安平高雄沿海一帶，當漁船航行至安平入港休息後，便會至當地廟宇祈求出海捕魚平安順利。所以，海上巡香活動代表著安平與中芸地區之間的友好關係，除了出海捕魚的互利，還有廟宇間與居民間的聯誼，充

分展現出台灣海洋文化的特性。

◎參考資料：

1. 邱偉欣、林良憲，《海上巡香》，國立高雄師範大學臺灣歷史文化及語言研究所
<http://www.setn.com/News.aspx?NewsID=234300>，取用日期：106年11月18日。

2. 台灣寺廟網，高雄林園區中芸鳳芸宮主祀天上聖母
<http://www.taiwantemple.com/39640385962651922290213122001333464401793346423470.html>，取用日期：106年11月18日。

一、中芸地區的居民為什麼要舉行「海上巡香」活動？（請想一想：早期的中芸地區一開始就選擇海上巡香活動嗎？是什麼因素促使居民選擇改變？）

二、中芸地區的居民舉行「海上巡香」活動的主要目的是什麼？

三、鳳芸宮海上巡香的範圍在哪裡？你覺得選擇這樣的巡香範圍的意義是什麼？

四、看完影片和文章後，請寫下你對這個民俗信仰活動的看法與心得。